

海南解放大事记

中共琼崖一大召开

1926年6月

中共琼崖第一次代表大会在海口竹林村(今海口市龙华区竹林里)邱宅召开，选举产生中共琼崖地委，王文明任书记。

椰子寨战斗打响

1927年9月23日

中共琼崖特委集中乐会、万宁、琼山、定安讨逆革命军进攻嘉积外围的椰子寨，椰子寨战斗打响，拉开了全琼武装总暴动的序幕。

琼崖苏维埃政府成立

1928年8月12日

全琼第一次工农兵代表大会在乐会县第四区高朗村召开，正式宣布成立琼崖苏维埃政府。

内洞山会议召开

1929年8月

内洞山会议召开，确定了琼崖党组织当时应立足农村、坚持以农村为基地，积极发动群众，恢复和发展党的各级组织和苏维埃政权等正确的工作路线和工作方针。

云龙改编

1938年12月5日

琼崖红军游击队改编暨抗日誓师大会在琼山县云龙墟(今海口市琼山区云龙镇)举行。

打响抗战第一枪

1939年2月10日

日军入侵海南岛，琼崖抗日独立队在南渡江潭口渡打响我党领导下的武装抗日第一枪。

白沙起义

1943年8月

王国兴领导两万多黎族、苗族群众举行白沙起义，遭到国民党镇压，随后主动派代表寻找共产党，接受共产党的领导。

琼崖内战全面爆发

1946年2月14日

国民党46军以5个团的兵力分四路向白沙解放区大举进攻，琼崖内战全面爆发。

先锋部队潜渡

1950年3月5日至4月1日

第40军、43军先锋部队分两批4次潜渡，登上海南岛。

大规模渡海作战

1950年4月16日傍晚

40军6个团、43军2个团共2.56万余名指战员，从雷州半岛起渡，向海南岛进军。次日凌晨在海口以西至临高角一线登陆，摧毁了国民党的“伯陵防线”。

黄竹、美亭决战

1950年4月20日至21日

我军行进至澄迈黄竹、美亭地区，攻占风门岭，在黄竹、美亭一带与敌展开决战，全歼黄竹、美亭国民党守军。

海口解放，追击逃敌

1950年4月23日

海口市解放。随后，渡海大军在琼崖纵队配合下，分东、中、西三路追击逃敌。

海南岛全境解放

1950年5月1日

我军在八所、北黎地区歼灭国民党军286师，至此，海南岛全境解放，这一天被定为海南解放日。

《解放海南》
陈学博雕塑作品

纪念海南解放
75周年特别报道

天涯破晓

75

周年特别报道



1950年1月初的一个夜晚，澄迈马村海边，乔装成商人的琼崖纵队参谋长符振中爬上一艘渔船，奔雷州半岛而去。他此行的目的，是向渡海兵团介绍琼岛敌我力量分布情况等，助大军渡海作战。

4月16日傍晚，渡海兵团第40军、43军共2.56万余名指战员，分乘400多艘木帆船，从雷州半岛起航南下，于次日2时至6时，在海口以西至临高角一线强行登陆。5月1日，海南全境解放，五星红旗插到了天涯海角！

从黑夜到破晓，只差一道曙光、一轮红日。而为了迎来这一历史性时刻，琼崖军民筚路蓝缕、胼手胝足，坚持奋斗了23年。

解放海南岛战役的胜利，创造了“木船打败军舰”的奇迹，在中国革命战争史上谱写了光辉的一页。这场胜利，让天涯迎来破晓，开启了琼崖历史的新纪元！

海南解放，是党领导海南军民艰苦奋斗的结果，是渡海兵团和琼崖纵队通力协作、浴血奋战的结果，是无数志士仁人和革命烈士英勇斗争的结果。我们纪念海南解放75周年，就是要铭记革命先辈的不朽功绩，学习他们艰苦奋斗、敢为人先、甘于奉献的精神，在海南自贸港建设中创造新的辉煌！

